

**Источник: Таганрогская правда**

**Дата выпуска: 21-27.06.2013**

**Номер выпуска: 187-189**

**Заглавие: Николай Шумейко: «Живу в плену воспоминаний...»**

**22 июня - одна из самых печальных дат в истории России - начало Великой Отечественной войны. В этот день, который сейчас отмечается как День памяти и скорби, мы вспоминаем те грозные и героические годы, скорбим о погибших, гордимся подвигом народа, выдержавшего страшную и тяжелую войну. Для нас, потомков, особенно ценны воспоминания ее участников, прославленных героев-освободителей, давших отпор фашизму.**

В Таганроге уже более 60 лет живет такой человек. Николай Петрович Шумейко родился в 1915 году. В июле 1941-го был призван в ряды Красной Армии, Победу встретил 9 мая 1945 года на территории Польши. Его военная биография - это 1390дней Великой Отечественной.

Николай Шумейко вырос на Ставрополье. Во время Гражданской войны, когда ему было всего 3 года, потерял родителей, Мальчика взяли на воспитание дедушка и бабушка. Дед Николая Петровича, Христофор Афанасьевич, сам неграмотный, старался привить внуку тягу к знаниям. С раннего детства он покупал маленькому Коле книги. В возрасте 12 лет, овладев грамотой, Николай начал учить чтению и письму односельчан. Уже тогда Николай Петрович определился со своим будущим призванием. Он решил стать учителем и поступил в Ставропольский педагогический техникум, который успешно окончил.

В военные годы судьба бросала нашего героя на самые сложные участки фронта. Николай Шумейко проходил службу в рядах войсковой контрразведки, в том числе в Польше и Иране. На территории Польши Николай Петрович участвовал в формировании 1 -й Польской армии, созданной в марте 1944 года для борьбы с немецко-фашистскими захватчиками совместно с частями Красной Армии. Великую Отечественную войну Николай Шумейко окончил в звании майора. Награжден медалями «За Отвагу», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, а также польским орденом «Серебряный крест Заслуги».

В послевоенное время Николай Петрович вдобавок к учительской освоил еще одну мирную профессию - строителя. Он принимал участие в послевоенном строительстве одной из здравниц Кавказских Минеральных Вод. С 1950 года живет в Таганроге. В 1956 году окончил Ростовский государственный университет по специальности «Учитель истории», преподавал историю в учебных заведениях нашего города. Сегодня Николай Петрович, несмотря на почтенный возраст (ему 98 лет), сохраняет живость и остроту ума. Он старается быть в курсе событий, происходящих в городе и стране. Всегда с энтузиазмом делится воспоминаниями из своей насыщенной событиями жизни. А еще он пишет стихи. Одно из стихотворений Николай Петрович любезно согласился представить читателям «Таганрогской правды»:

Меня часто спрашивают: «Как я живу?»

Живу в плену воспоминаний.

Хожу ли я, не торопясь, на палку опираясь,

Иль сидя в одиночку отдыхаю,

- Всегда бывшее с грустью вспоминаю.

Там, в беспокойном XX веке, жизнь моя прошла

В труде на процветание, в боях за выживание

Да в пустых мечтах.

И всюду в напряжении, высоком напряжении,  
Но непременно с песней.  
С песней задушевной, с песней боевой  
И лишь однажды в жизни с песней величавой,  
С песней призывной:  
«Вставай, страна огромная,  
Вставай на смертный бой  
С фашистской силой темною,  
С проклятою ордой...»